

Белорусская ассоциация политических наук
Минский международный образовательный центр
Белорусский государственный экономический университет
Институт экономики НАН Беларусь
Академия МВД Республики Беларусь
Академия управления при Президенте Республики Беларусь
Минский НИИ социально-экономических и политических проблем

МЕЖДУ ПРОШЛЫМ И БУДУЩИМ

Тезисы докладов
Международной научной конференции

“Современный политический
и социально-экономический процесс
в Беларуси, России и Украине:
состояние, проблемы, перспективы”

Минск, 10—11 мая 2000 г.

Минск 2000

УДК 323
ББК 66.01
М 43

M43 **Между прошлым и будущим:** Тез. докл. Междунар. науч.-
конф. "Современный политический и социально-экономиче-
ский процесс в Беларуси, России и Украине: состояние, проб-
лемы, перспективы". Минск, 10—11 мая 2000 г. — Мин.:
БГЭУ, 2000. — 276 с.

В книге рассматриваются актуальные проблемы современной
политической и социально-экономической жизни, государствен-
ного строительства и законодательного процесса, предлагаются
конкретные пути выхода из кризисного состояния в Беларуси,
России, Украине. Многие материалы носят дискуссионный ха-
рактер.

Книга заинтересует ученых, политиков, преподавателей гума-
нитарных дисциплин, студентов.

УДК 323
ББК 66.01

© Белорусский государственный
экономический университет, 2000

B. A. Зенченко
Белорусский государственный педагогический университет

ПРОБЛЕМЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СОЦИАЛИЗАЦИИ МОЛОДЕЖИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Вместе с тем следует отметить, что не смотря на актуальность проблемы политической социализации личности как целенаправленного процесса воспроизведения и развития общественно-политических отношений, она не получила должного отражения в отечественной политической науке. Особое внимание в этой связи приобретает исследование специфики, границ, механизма и институтов политической социализации молодежи в условиях переходного общества. Это обусловлено тем, что в условиях глубинной социальной трансформации, переживаемой современным белорусским обществом, именно молодежи принадлежит всевозрастающая роль в определении основного вектора его дальнейшего развития, в реализации тех или иных вариантов политики в социально-экономической, политической и духовно-культурной сферах.

Политическая социализация молодежи должна стать объектом более пристального внимания со стороны как практических работников, так и ученых-обществоведов, в первую очередь социологов, политологов, психологов, юристов. В настоящее время отсутствует четкая методика социологического анализа процесса социализации молодого поколения в сфере политики в условиях трансформирующегося общества. В то же время она является насущной потребностью сегодняшнего дня. В связи с этим целесообразно обозначить некоторые возможные методологические и теоретические подходы к анализу данной проблемы.

Политическая социализация — это прежде вступление, вхождение личности в систему политических отношений, в мир политики: формирование политических представлений, ориентиров, норм, установок, ценностей и образцов политического поведения, усвоение накопленных традиций и опыта политической жизни данного общества, приобретение навыков политического участия.

Рассмотрение политической социализации с точки зрения ее специфики, динамики, механизма и эффективности предполагает и ее анализ на уровне общества в целом. Круг факторов, оказывающих влияние на процесс политической социализации, чрезвычайно широк. Их удельный вес и приоритетность зависят от конкретно-исторических условий, сложившихся в том или ином обществе, господствующего типа политической культуры, особенностей протекания социально-экономических и политических процессов и т. п.

Политическая социализация молодежи — это способ превращения представителей подрастающего поколения в полноценных чле-

нов общественно-политической структуры, политической культуры, гражданских позиций и стойких убеждений.

Анализируя проблему политической социализации молодежи в условиях переходного общества в Республике Беларусь, необходимо прежде всего выявить объективные факторы, обуславливающие специфику протекания этого процесса. К ним можно отнести следующие. Во-первых, глубокий социально-экономический кризис, усиление социальной дифференциации населения, рост потенциальных возможностей повышения жизненного уровня и снижение реального уровня доходов, особенно среди молодежи, сокращение потребности в рабочей силе, неуверенность в завтрашнем дне, возрастание теневой компоненты социализации, социально-политических диспропорций и многое другое оказывают угнетающее социально-психологическое воздействие на большинство молодых людей (как показывают социологические исследования, почти 94 % молодежи не удовлетворено своим материальным положением), значительно усложняют процесс социализации как таковой и создают питательную почву для появления в молодежной среде политического экстремизма в самых различных формах и проявлениях. Во-вторых, болезненная и противоречивая ломка прежней системы ценностей, ориентаций, установок, идеалов и несформированность новой приводит к "экзистенциальному вакуму", нигилизму, аполитичности (по данным социологических опросов, лишь нескольким более 3 % молодых людей принимают активное участие в политической жизни общества), нарастанию девиантного поведения среди значительной части молодежи, порождает деформацию и снижает содержательную строну ее политической социализации. В-третьих, такие возрастные особенности молодежи, как небольшой жизненный и политический опыт, максимализм, доверчивость, отсутствие стойких убеждений позволяют различным политическим силам манипулировать сознанием и поведением молодых людей.

Молодежь — будущее страны. Поэтому на нее вполне обоснованно возлагается основная надежда на активное и деятельное участие в реформировании общества.